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Il	ques:onario	ha	voluto	indagare	diversi	aspeF	
di	salute	della	persona	con	infezione	da	HIV:	
•  la	ges:one	delle	comorbosità,		
•  la	preoccupazione	per	le	comorbosità,		
•  la	terapia	e	il	cambio	del	regime	terapeu:co,		
•  la	relazione	con	il	medico	infeFvologo,		
•  lo	s:le	di	vita	(aFvità	fisica	e	alimentazione),		
•  la	vitalità	delle	relazioni	sociali.	

Oltre	l’undetectable	



•  16	 quesi:	 rivol:	 a	 persone	 con	 HIV	 in	 terapia	 an:retrovirale	
partecipan:	al	Seminario	di	Nadir,	edizione	2016.	

•  Scopo:	 facilitazione	 della	 discussione	 di	 alcune	 tema:che	 che	
sono	traTate	durante	il	Seminario.	

•  Indagine	svolta	nel	periodo:	12	giugno	2016	–	8	 luglio	2016,	27	
giorni.	

•  Ques:onario	 messo	 on-line	 (sito	 www.nadironlus.org)	 in	 una	
parte	 del	 sito	 riservata	 ai	 partecipan:	 al	 seminario	 di	 Nadir	
(edizione	2016).	

•  Si	è	 fornito	1	 invito	alla	compilazione	 il	12	giugno	2016	tramite	
una	mail	dedicata.	Un	remind	è	stato	faTo	l’1	luglio	2016.	

•  Per	ogni	domanda	era	possibile	fornire	una	sola	risposta,	se	non	
diversamente	indicato.	

Metodologia	



76	persone:	56	M,	20	F	
Età	media	=	46	anni	

•  Maschi:	73%	
•  Femmine:	27%	
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N	=	76	
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•  Elementare:	1%	
•  Media	inferiore:	18%	
•  Media	Superiore:	55%	
•  Laurea:	26%	
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N	=	76	

DA	QUANTO	TEMPO	SEI	HIV-POSITIVO?	
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•  Meno	di	5	anni:	25%	
•  Da	5	a	10	anni:	22%	
•  Da	10	a	20	anni:	26%	
•  Più	di	20	anni:	27%	
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N	=	76	

SEI	IN	TERAPIA	ANTIRETROVIRALE	DA…		
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•  Meno	di	5	anni:	30%	
•  Da	5	a	10	anni:	24%	
•  Da	10	a	20	anni:	30%	
•  Più	di	20	anni:	16%	

Persona	e	HIV-posi:vità	
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N	=	76	

IN	GENERALE,	NELL’ULTIMO	ANNO,	IL	TUO	STATO	DI	SALUTE	È	STATO…		
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(76%)	
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(20%)	

3	
(4%)	

Salute	

Buono.		
Sono	riuscito	a	

condurre	una	vita	
“normale”	

Con	al:	e	bassi.	A	volte	la	mia	salute	
ha	interferito	con	la	mia	vita	(es:	

malaFe	dal	lavoro,	ospedalizzazioni	
per	brevi	periodi)	

Scarso.		
Non	sono	riuscito	a	
condurre	una	vita	

“normale”	



“BUONO”		
N	=	58	

IN	GENERALE,	NELL’ULTIMO	ANNO,	IL	TUO	STATO	DI	SALUTE	È	STATO…	
per	anzianità	di	diagnosi			

Salute	

Meno	di	5	
anni	
16	
28%	

Da	5	a	10	anni	
9	

15%	
Da	10	a	20	

anni	
16	
28%	

Da	più	di	20	
anni	
17	
29%	

Meno	di	5	
anni	
2	

13%	

Da	5	a	10	
anni	
6	

40%	

Da	10	a	20	
anni	
4	

27%	

Da	più	di	20	
anni	
3	

20%	

“CON	ALTI	E	BASSI”		
N	=	15	
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N	=	76	

PENSI	CHE	SULLA	TUA	SALUTE,	NELL’ULTIMO	ANNO,	L’HIV	ABBIA	INFLUITO?		

13	
(17%)	 10	

(13%)	

53	
(70%)	

Salute	

Non	
par:colarmente	

Non	molto,	perché	ho	
avuto	altre	problema:che	
di	salute	più	gravi	che	non	
centrano	nulla	con	l’HIV	

Sì,	l’HIV	mi	ha	
causato	altre	

problema:che	di	
salute	



N	=	194	
(risposte)	

NELLA	TUA	STORIA	CLINICA,	HAI	MAI	DOVUTO	AFFRONTARE	UNA	
QUALCHE	PROBLEMATICA…	
(possibili	più	risposte)	

Percentuali	riferite		
al	totale	delle	risposte	

Salute:	focus	sulle	comorbosità	
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Il	diabete	
(es.:	glicemia	alta,	insulina	non	nella	norma…)	

Riguardante	direTamente	il	cuore	

Riguardante	i	reni	
(es.:	crea:nina,	proteine	nelle	urine,	ecc.)	

Tumori	di	qualunque	genere	(anche	HPV)	

Riguardante	la	pressione	alta	

Riguardante	il	fegato	
(es:	transaminasi	alte,	presenza	di	virus	come	le	epa::...)	

Riguardante	le	ossa	
(es.:	osteopenia,	osteoporosi,	ecc.)	

Riguardante	il	colesterolo	e/o	i	trigliceridi	al:	

Vita	Sessuale	
(altre	mst,	problemi	di	soddisfazione	sessuale,	ecc.)	

Salute	Mentale	
(es:	ansia,	depressione,	probl	neurocogni:ve		

quali	vuo:	di	memoria,	problemi	di	concentrazione,	ecc.)	



INDIPENTEMENTE	DALLA	DOMANDA	PRECEDENTE,	QUALI	DELLE	
SEGUENTI	PATOLOGIE	TI	PREOCCUPANO	DI	PIÙ?	
(possibili	solo	due	risposte)	

N	=	129	
(risposte)	

Percentuali	riferite		
al	totale	delle	risposte	

Salute:	focus	sulle	comorbosità	
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(8%)	

(7%)	
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Sì,	per	ragioni	di	
aderenza.	

Sì,	perché	avevo	
una	comorbosità.	

Sì,	perché	erano	
disponibili	farmaci	

“migliori”.	

Sì,	senza	alcuna	
ragione	specifica.	

Sì,	ma	ho	rifiutato.	 No,	non	mi	è	mai	
stato	proposto.	

N	=	76	

NEGLI	 ULTIMI	 DUE	 ANNI,	 TI	 È	 STATO	 PROPOSTO	 DAL	MEDICO	 DI	 CAMBIARE	 LA	
TERAPIA	 ANTIRETROVIRALE,	 ANCHE	 SE	 LA	 CARICA	 VIRALE	 (HIV-RNA)	 ERA	 “NON	
RILEVABILE)?	
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(40%)	

5	
(6%)	 2	

(3%)	
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(3%)	1	
(1%)	

35	
(46%)	

Terapia	e	cambiamen:	del	regime	
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Sì,	per	ragioni	di	
aderenza.	

Sì,	perché	avevo	
una	comorbosità.	

Sì,	perché	erano	
disponibili	farmaci	

“migliori”.	

Sì,	senza	alcuna	
ragione	specifica.	

No,	perché	avrei	
avuto	paura	di	
assumere	nuovi	

farmaci.	

No,	non	l’ho	mai	
proposto.	

N	=	76	

24	
(31%)	

7	
(9%)	 3	

(4%)	1	
(1%)	

40	
(54%)	

Terapia	e	cambiamen:	del	regime	
NEGLI	ULTIMI	DUE	ANNI,	HAI	PROPOSTO	TU	AL	MEDICO	DI	CAMBIARE	LA	TERAPIA	
ANTIRETROVIRALE,	 ANCHE	 SE	 LA	 CARICA	 VIRALE	 (HIV-RNA)	 ERA	 “NON	
RILEVABILE)?	

1	
(1%)	
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“Se	me	lo	dice	il	
medico,	per	me	
non	ci	sono	
problemi!	”	

Paura.	 Ansia,	però	ho	un	
aTeggiamento	

posi:vo.	

Fiducia.	 Nessuna	
Sensazione.	

IN	GENERALE,	CAMBIARE	LA	TERAPIA	ANTIRETROVIRALE	CON	LA	CARICA	VIRALE	(HIV-
RNA)	“NON	RILEVABILE”,	CHE	SENSAZIONE	TI	PROVOCA	O	TI	POTREBBE	PROVOCARE,	
INDIPENDENTEMENTE	DALLA	CAUSA	DEL	CAMBIAMENTO?	

N	=	76	
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9	
(12%)	

29	
(39%)	

1	
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20	
(26%)	

Terapia	e	cambiamen:	del	regime	
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N	=	76	

COME	GIUDICHI	LA	RELAZIONE	CON	IL	TUO	MEDICO	INFETTIVOLOGO?	

7	
(9%)	

14	
(19%)	

Pienamente	
soddisfacente	

perché	
ascoltarlo	è	
sempre	

interessante		

15	
(20%)	

17	
(22%)	

17	
(22%)	

5	
(7%)	

1	
(1%)	

Relazione	con	il	medico	

Pienamente	
soddisfacente	
perché	parlo	di	
tuTo	e	quindi	lo	
sento	“amico/a”	

Pienamente	
soddisfacente	perché,	

tramite	le	nostre	
conversazioni,	agisco	
conseguentemente	per	
ges:re	al	meglio	il	mio	

stato	di	salute	
modificando	anche	il	
mio	s:le	di	vita,	se	

necessario	

Abbastanza	
soddisfacente.	

Non	ho	
par:colari	
ques:oni	da	
segnalare	

Abbastanza	
soddisfacente,	anche	
se	vorrei	parlare	di	più	
con	lui/lei,	perché	
penso	di	avere	
bisogno	di	alcuni	

consigli	sul	mio	stato	
di	salute	che	per	varie	
ragioni	non	riesco	a	

oTenere	

Non	
soddisfacente	

perché	
parliamo	poco	
e	c’è	sempre	
poco	tempo	

Non	
soddisfacente	
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Sì,	almeno	3	volte	alla	
seFmana.	

Sì,	1	o	2	volte	alla	
seFmana.	

No,	però	ogni	tanto	
(meno	di	una	volta	alla	

seFmana)	faccio	
qualcosa.	

No.	

N	=	76	

PRATICHI	REGOLARMENTE	ATTIVITÀ	FISICA,	COMPATIBILMENTE	CON	IL	TUO	
STATO	DI	SALUTE?	

13	
(17%)	

26	
(34%)	

21	
(28%)	

16	
(21%)	

S:le	di	vita	
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Si.	 Sì:	qualche	volta	
“esagero”,	ma	poi	

riesco	a	compensare.	

No:	“esagero”	più	
volte	di	quanto	riesca	

a	compensare.	

No.	

N	=	76	

PENSANDO	AD	UNA	SETTIMANA	“STANDARD”	DELLA	TUA	VITA	NEGLI	ULTIMI	3	MESI,	
GIUDICHI	LA	TUA	ALIMENTAZIONE	“COMPLESSIVAMENTE	EQUILIBRATA”?		
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(49%)	
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S:le	di	vita	
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N	=	76	

COME	GIUDICHI	LA	“VITALITÀ”	DELLE	TUE	RELAZIONI	SOCIALI	
(INDIPENDENTEMENTE	DALLA	EVENTUALE	VITA	DI	COPPIA/RELAZIONE)?		

12	
(16%)	

27	
(35%)	

18	
(24%)	

9	
(12%)	

10	
(13%)	

S:le	di	vita	

Buona:	ho	amici	con	
cui	esco	regolarmente	
(ossia	almeno	1	o	2	
volte	alla	seFmana)	

Buona:	non	mi	
sento	solo,	ho	
dei	pun:	di	
riferimento	

Non	buonissima:	vorrei	
avere	più	amicizie,	più	

persone	con	cui	
condividere	interessi.	
Talvolta	mi	sento	solo	

Scarsa:	tendo	ad	
isolarmi.	Chiamo	
poco	gli	altri	e,	di	
solito,	aTendo	di	
essere	coinvolto	

Non	voglio	
giudicarla.	Tendo	
comunque	ad	
essere	un	
solitario	


